

迎接佳節努力增產

李連春

同胞幾年來努力的成就和貢獻，首致最大的敬意！糧食增產，一方面是加強本省整個經濟建設，另一方面是增加我們農民同胞自己的經濟收入，可以說是本省農村經濟的基礎。我們不僅要以愉快的心情迎接此佳日，我們更要以加倍的努力，來達成政府糧食增產的計劃。

當前的國策是反共抗俄，而反共抗俄的中心任務則是積極建設臺灣與反攻大陸，政府為積極發展本省經濟建設，業已訂有四年經濟建設計劃，在此四年計劃中，本年度的糧食增產目標是糙米一七六萬公噸，政府為達成這一增產目標，在加強農村經濟原則下，將特別增加農民收益與改善農民生活方面的措施。

在肥料供應方面：去年分配的稻作及雜作肥料，共是四二五、〇二六公噸，稻作每公頃肥料施用量僅及四六〇公斤，政府為充裕供應農民肥料，以利增產，今年分配的化學肥料數量，計劃增加至四六九、〇〇〇公噸，藉以充實生產力量，減低生產成本。

在配售豆餅方面：去年配售數量是二、三九四、八〇二片，本年為獎勵增加養豬，增造堆肥，配合糧食增產，計劃將配售數量增加至四、〇五六、七四四片（包含豆餅粉），藉以增加農民收益，獎勵農村副業生產。

在供應資金方面：本年為增加水田面積灌溉，計劃低利貸放設置抽水機及水利設施資金一千五百萬元，此外為便利農村資金週轉，計劃低利貸放生產資金一億元。藉以防止農村高利貸的剝削。在供應日用必需物資方面：政府為改善農民生活，計劃廉價供應農民棉布一八萬匹，鹽魚四、〇〇〇公噸，藉以減輕農民生活負擔。

除上述肥料資金及日用必需物資將增加供應外，至於低利貸放良種子獎勵糧增產，補助農民藥品器具防治病蟲害及補助農民水泥設置晒穀場，以利收成等工作，政府亦計劃加強辦理，藉以適應農村需要。總之：糧食增產是本省目前的中心工作，凡屬有利增產的，政府都將設法盡力去做。

糧食增產所必需的條件，由於上述政府的積極措施，雖然業已具備，但最重要的是有待於我全省農民同胞的努力，古語說：「一年之計在於春」，茲趁新春之始，特提出四點，寄望於我全省農民同胞：

第一、要增加施肥，提高單位面積產量：本省是一個海島，耕地面積有限，開墾擴充，都受限制，要增加糧食生產，最重要的是提高單位面積產量，但在同一面積，時間及勞力的條件下，如要提高單位面積產量，則必須增加肥料，並有效施用，這是我第一點希望全省農民同胞的：

①政府既已對供應肥料數量特別增加，我全省各地農民同胞應即如期領取，並應儘量作基肥施用。

②其次是要適時施用，使能充分發揮肥料效果，因為如果施用失時，即使施用多量肥料，也是難有大的效果。

③此外施用肥料，要將三要素作適當的配合，使稻作能平均發育，增加產量。

④本省土壤中所含的有機物質較少，必須有大量堆肥配合化學肥料施用，才能維持地力，達成長期增產。現政府既已增加配售豆餅，我全省農民同胞應即大量增加養豬，增造堆肥，以配合化肥施用。

第二、要適地適種，擴大稻作面積：本省耕地面積雖然不大，但各地地理條件並不盡相同，而氣候亦互有差異，要達成糧食增產，其次是要適地適種與擴大稻作面積。即：

①要按各地氣候（雨量、氣溫、日照等）季節等，適時種植，這樣才能收效。

②目前本省農業生產中，最有價值並於最短期間可以增加收益的，祇有米一項，所以凡可以設法種植稻穀的田地，都應儘量種稻，以擴大稻作面積。

第三、要有效利用土地，增加中間作物：勞力和收益是成正比例的，多用一分勞力就多一份收益，勞力就是我們農民最大的資本，所以我們除努力增加正產物（稻作）生產外，應發揮我們固有的勤勞美德，盡量利用土地，增加中間作物，例如：

①高雄地區：第一期稻作收成後，應利用其中間時間，種植蔬菜或其他短期作物，第二期稻作收成後，應利用其中間時間，種植綠肥或 other 短期作物。

②臺南地區：第一期稻作收成後，可以種植蔬菜或綠肥，第二期稻作收成後，可以種植甘藷、綠肥、蔬菜或菸葉。

③臺中地區：第一期稻作收成後，可利用其中間時間種植蔬菜，第二期稻作收成後，可利用其中間時間種植小麥、菸葉或其他短期作物。

④其他地區：雖因氣溫較低，一期稻作收成至二期稻作種植時的中間時間過短，尙未能充分利用，但二期稻作收成後，亦均可種植蔬菜、小麥或綠肥等雜作。

本省由於氣候溫暖，各地區每年均能耕種兩期稻作及兩期雜作，最低也只能有一期雜作。我們如能儘量利用，增加中間作物，則每甲土地不難發揮兩甲土地的作用，所以我們要「人盡其力，地盡其利」，使每一寸土地都能發揮高度生產的效果。

第四、要注意選擇品種，提高產量：稻作品種的好壞，也足以影響產量，在同一面積、時間、勞力、與同等施肥量之下，種植蓬萊稻作與在來稻作，產量比較就有不同。例如：

①民國三九年平均每公頃蓬萊產量是糙米一、九九一公斤，但在來僅有一、八二五公斤，計蓬萊產量較在來產量要增加九一%。

②民國四一年平均每公頃蓬萊產量是糙米二、一八六公斤，但在來產量僅有一、九三一公斤，計蓬萊產量較在來產量要增加一三二二%。

根據上面比較，可知種植蓬萊稻穀較在來稻穀每公頃收益的經濟價值要大得多，所以為增加收益，我們應儘量種植優良的蓬萊稻穀。

上面四點：均關係糧食產量甚大，茲逢佳節，謹特別提出，希望我全省農民本着一貫的堅毅精神，迎接佳節，努力增產，給國家貢獻出本省全體農民同民最大的力量！